

当你在人生低谷时，是否对一切周遭的人、事、物都感到灰心、失望、彷徨无助，没有人能体会自己的心情？

正如有一首赞美诗的歌词：「你说阴天代表你的心情，雨天更是你对生命的反应。你说每天生活一样平静，对于未来没有一点信心。」

日前因着某些因素失去了工作，才刚从外州搬来华府近郊，还背负了一大笔贷款，这对我来说是一个很大的挑战。每当看到桌上一迭厚厚的账单总感到莫大的压力。每天也曾向神祷告，求神赐给我一个祂所喜悦的工作。但心中却仍想着凭着我的经历要在华府找份工作没有那么难吧。想不到投了一堆履历竟如石沉大海一般毫无音讯。内心的感受正如同戴维的诗一般：「我的神，我的神！为甚么离弃我？为甚么远离不救我，不听我唉哼的言语？我的神啊，我白日呼求，你不应允；夜间呼求，并不住声。」在某个主日中，很奇妙的事发生了，并不是神突然赐下了工作，而是牧师讲道的题目：「经济得医治」。在马太福音六章十九至廿四节处提到：「不要为自己积攒财宝在地上，地上有虫子咬、能锈坏、也有贼挖窟窿来偷。只要积攒财宝在天上，天上没有虫子咬、不能锈坏、也没有贼挖窟窿来偷。因为你的财宝在那里，你的心也在那里。眼睛就是身上的灯。你的眼睛若瞭亮，全身就光明。你的眼睛若昏花，全身就黑暗。你里头的光若黑暗了，那黑暗是何等大呢。一个人不能事奉两个主。不是恶这个爱那个，就是重这个轻那个。你们不能又事奉神、又事奉玛门。」这段经文真对我来说本是熟透了的。但当牧师问到：「你们中间有没有人为了下一餐没得吃，或是要外出没衣服穿而忧虑的？请举手」。是的，如同你想的一样，没人举手。我们绝大多数的人是为了不知道要吃什么或穿什么而烦恼，并非没得吃或没得穿。我突然觉得这不正是神借着牧师的口在向我说话吗？又有一个主日，牧师讲道的题目为：「拔除忧虑的根」。在马太福音六章廿五至卅三节：「所以我告诉你们、不要为生命忧虑，吃甚么、喝甚么；为身体忧虑穿甚么。生命胜于饮食么？身体胜于衣裳么？你们看那天上的飞鸟，也不种、也不收、也不积蓄在仓里，你们的天父尚且养活他。你们不比飞鸟贵重得多么？你们那一个能用思虑，使寿数多加一刻呢？何必为衣裳忧虑呢？你想野地里的百合花，怎么长起来，他也不劳苦、也不纺线。然而我告诉你们，就是所罗门极荣华的时候，他所穿戴的，还不如这花一朵呢。你们这小信的人哪！野地里的草，今天还在，明天就丢在炉里，神还给他这样的妆饰，何况你们呢？所以不要忧虑，说：吃甚么、喝甚么、穿甚么。这都是外邦人所求的。你们需用的一切东西，你们的天父是知道的。你们要先求他的国和他的义，这些东西都要加给你们了。所以不要为明天忧虑。因为明天自有明天的忧虑。一天的难处一天当就够了。」牧师问我们：「你们有没有人没有忧虑的？如果你们心中有忧虑，那是些什么让你们忧虑呢？」「我们有很多人是为父母的人，当你看到你孩子快要跌倒时，你们的反应一定是赶快过去扶着他。」牧师说：「世上的父母是这样的呵护着自己的孩子，那何况是天上的父亲呢！」这些话都说到我的心坎里去了！我不就是天父的孩子吗？天地万物不都是祂造的吗？那我有什么好忧虑呢？「你们要先求他的国和他的义，

这些东西都要加给你们了。」牧师又说到：「我们的眼光是放在神的国神的义，还是放在那要加给我们的东西？」是的，多少时候我的祷告就像是在向神讨价还价一样，如果我为神做了些什么（其实什么也没做），我就期待神要加添些什么给我。神的国神的义早就超乎我所想所求的，我又为何必去担心那要加给我的呢？

当我回头看那些日子，真是「多少平安屡屡失去、多少痛苦白白受！」我就彷彿一个蒙着双眼、手中握着一把自以为是「切金断玉、削铁如泥」的宝剑，其实不过是把不堪一击的锈剑（生命中值得骄傲的事物）的盲剑客，独自闯荡险恶的江湖。遇到障碍物便不断挥舞手中的剑，且剑越握越紧绝不松手，但这是多么地危险、多么的艰辛！直到有一日剑也断了、手也空了，才发现主的手早已在前为我开路，只因当时我不愿放下我自认为惟一的凭借——那把锈剑，将主权交托主，让主来牵我的手。大卫的诗篇中提到：「祂不喜悦马的力大、不喜爱人的腿快。耶和華喜愛敬畏祂、和盼望祂慈愛的人。」「谁敬畏耶和華、耶和華必指示他当选择的道路。」有一首诗歌的歌词是这样写着：「我走过最幸福的路，是跟随的路，让你的手引导生命的每一步；我走过最喜乐的路，是依靠的路把每一天交给你的心来眷顾。舍己，却更加宽阔；放手，却更加稳妥。超乎想象！精采丰富！我跟你走的这一条路。」亲爱的朋友们，你是否愿意放下你手中的剑，让主来牵引你的手，带你走这条既精采又丰富的人生道路！